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Разработчик Программы: администрация МБОУ лицея №1

Основания для разработки Программы:

· Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, авторы – А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков;

· Концепция «Интеграция духовно-нравственного образования в различные учебные дисциплины», авторы – Т.Г. Жарковская, Н.В. Матвеева, Н.С. Куприянова, О.П. Моисеева, И.А. Кудрова;

· Стратегия развития муниципальной системы образования города Сургута до 2020 года;

· Программа «Социокультурные истоки», авторы – А.В. Камкин, И.А. Кузьмин;

· Федеральный государственный образовательный стандарт;

· Примерная программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

Цель Программы:

обеспечить системный подход к созданию условий для становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

Задачи Программы:

· формировать основу гражданской идентичности: чувства сопричастности и гордости за свою Родину, уважение к истории и культуре народа;

· воспитывать в каждом ученике трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье;

· воспитывать нравственные качества личности ребенка;

· способствовать освоению ребенком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

· приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим ценностям в условиях многонационального государства;

· возрождать традиции семейного воспитания на принятии совместных со школой ценностях.

Срок реализации: 2011-2015гг.

I этап – проектный (январь- май 2011г.).

Цель: подготовка условий создания системы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.

Задачи:

· изучить нормативную базу, подзаконные акты;

· разработать, обсудить и утвердить Программу;

· проанализировать материально-технические, педагогические условия реализации Программы;

· подобрать диагностические методики по основным направлениям Программы.

II этап- практический (сентябрь 2011г. – апрель 2015г.). 

Цель: реализация программы по духовно-нравственному развитию и воспитанию младших школьников.

Задачи:

· отработать содержание деятельности, наиболее эффективные формы и методы воспитательного воздействия;

· разработать методические рекомендации по духовно-нравственному развитию;

· расширять и укреплять связи и отношения лицея с социальными партнерами по данному направлению;

· вовлекать в систему духовно-нравственного развития и воспитания представителей всех субъектов образовательной деятельности;

· проводить мониторинг реализации программы.
III  этап – аналитический (апрель-август 2015г.).

Цель: анализ итогов реализации программы.

Задачи: 

· обобщить результаты работы учреждения по данному направлению;

· провести коррекцию затруднений в реализации программы;

· спланировать работу на следующий период.

Исполнители основных мероприятий Программы:

· администрация лицея;

· классные руководители 1-9 классов;

· учителя-предметники;

· специалисты лицея;

· лицеисты и их родители.

Механизм реализации: 

· Создание рабочей группы (руководитель программы, руководитель методического объединения классных руководителей, руководитель методического объединения учителей начальных классов, руководитель службы ППМС сопровождения) по координации деятельности педагогов в Программе.

· Организация практико-ориентированных тематических семинаров для классных руководителей, педагогов-организаторов, педагогов дополнительного образования.

· Организация презентаций основных мероприятий Программы для педагогов и родителей.

· Организация взаимодействия с социальными партнерами по вопросам духовно-нравственного воспитания и развития школьников.

· Внедрение мероприятий Программы в воспитательную деятельность лицея.

Реализация Программы осуществляется: 

1. На основе локальных актов лицея, положений: 

· Положение об Управляющем совете МБОУ лицея №1.

· Положение об общешкольном родительском комитете.

· Положение о Совете классных руководителей.

· Положение «Дополнительное образование в лицее».

· Положение о пришкольном лагере.

· Положение о деятельности родительского клуба.

2. На основе Программы воспитательной деятельности лицея совместных планов работы с социальными партнерами.

Ожидаемый результат реализации Программы

Качественные результаты:

· совершенствование системы духовно-нравственного воспитания и развития лицеистов;

· качество отношений (отношение детей к реалиям жизни лицея, учреждения к педагогу, к родителям, к совместным делам);

· повышение нравственной культуры педагогов;

· создание учебно-методического кабинета «Истоки»;

· создание родительского клуба.

Количественные результаты: 

· 100% реализация основных мероприятий Программы 1-9 классах лицея;

· увеличение количества родителей до 70%, принимающих участие в школьных мероприятиях различной направленности;

· включенность каждого ученика в воспитательные ситуации.

Информационное сопровождение Программы:

· сайт лицея;

· информационный стенд «Школьная жизнь»;

· лицейская газета «Переменка»;

· постоянно действующая фотовыставка, отображающая события школьной жизни.

Введение

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем современного общества. Характерными причинами сложной ситуации явились: отсутствие четких положительных  жизненных ориентиров для молодого поколения, спад культурно-досуговой деятельности с детьми и молодежью;  отсутствие патриотического воспитания и некоторые другие. На фоне пропаганды средствами массовой информации жестокости насилия, рекламы алкогольной продукции и табачных изделий ситуация еще более осложняется: представления детей о главных человеческих духовных ценностях вытесняются материальными, и соответственно среди желаний детей преобладают узколичные, «продовольственно-вещевые» по характеру, формируются вредные привычки у детей младшего школьного возраста. Перед семьей, общеобразовательной школой стоит задача воспитания ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием устойчивых духовно-нравственных свойств и качеств личности школьника.

Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся лицея разработана в соответствии с требованиями Закона «Об образовании», Федерального государственного образовательного стандарта общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, на основе Программы «Социокультурные истоки» (А.В. Камкин, И.А. Кузьмин), с учетом вводимого в лицее  с нового учебного года УМК «Школа 2100».
Пояснительная записка
Обоснование программы  «Социокультурные истоки»  как стержня программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования.

  На протяжении двух лет в лицее реализуется программа курса «Истоки». Как показывает практика, данный курс успешно решает задачи духовно-нравственного воспитания учащихся. При рассмотрении нового стандарта и сопоставлении с концепцией и содержанием «Социокультурных истоков» можно сделать вывод о том, что направленность многих целей и задач ФГОС в значительной степени находит свое выражение в «Истоках».
Администрацией лицея, педагогическим коллективом, родительской общественностью было принято решение при разработке программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся взять за основу программу «Социокультурные истоки» (А.В. Камкин, И.А. Кузьмин).
 Главной стратегической целью программы «Социокультурные истоки» является преобразование школы в социальный институт, для которого важнейшей функцией становится гармоничное развитие и воспитание гражданина России, способного сохранять и приумножать духовный и социокультурный опыт Отечества. В рамках нового стандарта была разработана  Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.  В этом документе ставится стратегическая задача: новая российская общеобразовательная школа должна стать важнейшим фактором, обеспечивающим социокультурную модернизацию российского общества. 


Содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности в ФГОС определяется в соответствии с базовыми национальными ценностями и приобретает определенный характер и направление в зависимости от того, какие ценности общество разделяет, как организована их передача от поколения к поколению. Соответственно духовно-нравственное развитие гражданина России в рамках общего образования должно осуществляться в педагогически организованном процессе осознанного восприятия и принятия обучающимся ценностей:

· Семейной жизни

· Культурно-регионального сообщества

· Культуры своего народа, компонентом которой является система ценностей, соответствующая традиционной российской религии

· Российской гражданской нации

· Мирового сообщества

   Эта же система ценностей положена в основу программы «Социокультурные Истоки». Кроме того, в указанном курсе разработана и на протяжении многих лет успешно апробирована в различных регионах России методологическая база по  формированию  ценностно-смысловой сферы личности, в том числе и на уровне начальной школы.

В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России ФГОС отмечается, что базовые национальные ценности лежат в основе целостного пространства духовно-нравственного развития и воспитания школьников, т. е. уклада школьной жизни, определяющего урочную, внеурочную и внешкольную деятельность обучающихся. Для организации такого пространства и его полноценного функционирования требуются согласованные усилия всех социальных субъектов – участников воспитания: семьи, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта, СМИ, традиционных российских религиозных конфессий. 

Программа «Социокультурные истоки», являясь по сути своей системным проектом в области образования, создает необходимые условия для организации такого воспитательного пространства. Это реализуется по трем основным направлениям:

· Социокультурный подход в образовании, направленный на развитие личности ребенка, на становление в нем духовно-нравственного стержня, на укрепление семьи, на развитие системы духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения, на применение методик и педагогических технологий, устраняющих разрыв между обучением и воспитанием. 

· Введение учебного курса «Истоки», призванного привнести в содержание современного образования систему новых категорий и понятий духовно-нравственного и социокультурного характера. 

· Реализация программы «Воспитание на социокультурном опыте», предполагающей активное взаимодействие  семьи и школы  в процессе воспитания.  

Кроме того, Истоковедение соединяет дошкольное образование, где применяется пропедевтическая программа «Истоки и воспитание на социокультурном опыте в ДОУ», начальную, основную и профессиональную школу в единый образовательный процесс с приоритетом духовно-нравственных ценностей, объединяет школу и семью в активном воспитании. 

Таким образом, стратегические цели и задачи, методические принципы к духовно-нравственному воспитанию учащихся Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, ФГОС и программы «Социокультурные истоки» практически совпадают. Кроме того, многие рекомендации нового стандарта в «Истоках»  прошли опыт успешной реализации.

Социокультурные технологии, которые являются частью методического инструментария «Социокультурных истоков», также содержат достаточно возможностей для работы в новом образовательном пространстве, так как посредством их применения может быть реализован определенный спектр требований  ФГОС, в частности, формирование УУД: 

- Личностных

· самоопределение (внутренняя позиция школьника, самоиндификация, самоуважение и самооценка);
· смыслообразование (мотивация, границы собственного знания и «незнания»);
· морально-этическая ориентация (ориентация на выполнение моральных норм, способность к решению моральных проблем на основе децентрации, оценка своих поступков).
- Познавательных

·  работа с информацией;
·  работа с учебными моделями;
·  использование знако-символических средств, общих схем решения;
·  выполнение логических операций:

·  сравнения,

·  анализа,

·  обобщения,

·  классификации,

·  установления аналогий,
·  подведения под понятие.
- Регулятивных

·  управление своей деятельностью,
·  контроль и коррекция,
·  инициативность и самостоятельность,
- Коммуникативных

·  речевая деятельность,
·  навыки сотрудничества.
Цель и задачи духовно-нравственного развития

 и воспитания на начальной ступени общего образования

  Целью духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся является социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
Задачи духовно-нравственного развития и воспитания:

          В области формирования личностной культуры:
· формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, непрерывного образования, самовоспитания и универсальной духовно-нравственной компетенции – «становиться лучше»;

· укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;

· формирование основ нравственного самосознания личности (совести) — способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам;

· формирование нравственного смысла учения;

· формирование основ морали — осознанной обучающимся необходимости определённого поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление у обучающегося позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;

· принятие обучающимся базовых национальных ценностей, национальных и этнических духовных традиций;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

· формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

· формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

· развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремлённости и настойчивости в достижении результата.

В области формирования социальной культуры:
· формирование основ российской гражданской идентичности;

· пробуждение веры в Россию, свой народ, чувства личной ответственности за Отечество;

· воспитание ценностного отношения к своему национальному языку и культуре;

· формирование патриотизма и гражданской солидарности;

· развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями,  старшими детьми в решении общих проблем;   

· развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, понимания других людей и сопереживания им;

· укрепление доверия к другим людям;

· становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

· формирование осознанного и уважительного  отношения  к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;

· формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России.

В области формирования семейной культуры:
· формирование отношения к семье как основе российского общества;

· формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

· формирование представления о семейных ценностях, гендерных семейных ролях и уважения к ним;

· знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Принципы организации содержания духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования

Принцип ориентации на идеал. Идеал – это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеалы определяют смыслы воспитания, то, ради чего оно организуется. Идеалы сохраняются в традициях и служат основными ориентирами человеческой жизни, духовно-нравственного и социального развития личности. В содержании программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся начальной школы должны быть актуализированы определённые идеалы, хранящиеся в истории нашей страны, в культурах народов России, в том числе в религиозных культурах, в культурных традициях народов мира. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают ему нравственные измерения, обеспечивают возможность согласования деятельности различных субъектов воспитания и социализации.
Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности младшего школьника. Любое содержание обучения, общения, деятельности может стать содержанием воспитания, если оно отнесено к определённой ценности. Педагогическая организация нравственного уклада школьной жизни начинается с определения той системы ценностей, которая лежит в основе воспитательного процесса, раскрывается в его содержании и сознательное усвоение которой обучающимися осуществляется в процессе их духовно-нравственного развития.
Принцип следования нравственному примеру. Следование примеру — ведущий метод нравственного воспитания. Пример — это возможная модель выстраивания отношений ребёнка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершённого значимым другим. Содержание учебного процесса, внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребёнка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нём нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребёнку реальную возможность следования идеалу в жизни. В примерах демонстрируется устремлённость людей к вершинам духа, персонифицируются, наполняются конкретным жизненным содержанием идеалы и ценности. Особое значение для духовно-нравственного развития обучающегося имеет пример учителя.
Принцип идентификации (персонификации). Идентификация — устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В школьном возрасте преобладает образно-эмоциональное восприятие действительности, развиты механизмы подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выражена ориентация на персонифицированные идеалы — яркие, эмоционально привлекательные образы людей (а также природных явлений, живых и неживых существ в образе человека), неразрывно связанные с той ситуацией, в которой они себя проявили. Персонифицированные идеалы являются действенными средствами нравственного воспитания ребёнка.
Принцип диалогического общения. В формировании ценностных отношений большую роль играет диалогическое общение  школьника со сверстниками, родителями (законными представителями), учителем и другими значимыми взрослыми. Наличие значимого другого в воспитательном процессе делает возможным его организацию на диалогической основе. Диалог исходит из признания и безусловного уважения права воспитанника свободно выбирать и сознательно присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Диалог не допускает сведения нравственного воспитания к морализаторству и монологической проповеди, но предусматривает его организацию средствами свободного, равноправного межсубъектного общения. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общения человека с другим человеком, ребёнка со значимым взрослым.
Принцип полисубъектности воспитания. В современных условиях процесс развития и воспитания личности имеет полисубъектный, многомерно-деятельностный характер. Школьник включён в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, в содержании которых присутствуют разные, нередко противоречивые ценности и мировоззренческие установки. Деятельность различных субъектов духовно-нравственного развития, воспитания и социализации при ведущей роли образовательного учреждения должна быть по возможности согласована на основе цели, задач и ценностей программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся.
Принцип системно-деятельностной организации воспитания. Воспитание, направленное на духовно-нравственное развитие обучающихся и поддерживаемое всем укладом школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, общественно значимой деятельности школьников. Интеграция содержания различных видов деятельности обучающихся в рамках программы их духовно-нравственного развития и воспитания осуществляется на основе воспитательных идеалов и ценностей. Каждая из ценностей, педагогически определяемая как вопрос, превращается в воспитательную задачу. Что есть Отечество? семья? милосердие? закон? честь? Понимание — это ответ на вопрос. Оно достигается через вопрошание общественного значения ценностей и открытие их личностного смысла. 
Направления, виды и формы деятельности 
с обучающимися на ступени начального общего образования

Направления деятельности

1) воспитание гражданственности, патриотизма, формирование чувства причастности к ценностям и традициям национальной культуры, формирование уважительного отношения к  истории и культуре других народов;

2)  формирование  ценностных основ мировоззрения подрастающей личности (« Истоки»: стремление  духовно пробудить ребенка и указать ему перед лицом гря​дущих жизненных трудностей  источники силы, способные взрастить в его душе внутреннего победителя, который умел бы уважать свое достоинство и свою свободу, обладал бы нравственной устойчивостью, го​товностью к сотрудничеству с другими людьми во благо себе, своей семье и обществу);
3) воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях на основе  отечественных культурно-исторических традиций (эстетическое воспитание);

4) формирование способности к социальному действию, поступку, наполнение социокультурным контекстом самого про​цесса взросления (содержание, деятельность, отношения), развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, проектная деятельность, воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;.

5) воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание).

Данные направления, реализуемые во внеурочной деятельности, опираются на ценностно-смысловую основу стержневого курса «Истоки».
Ценностные категории программы «Истоки»:

В 1-м классе дети приходят к пониманию значения Истоков. Система духовно-нравственных ценностей формируется на основе системообразующих категорий Слово, Образ и Книга, которые дают представление о Мире: мире внешнем (социокультурная среда развития) и мире внутреннем (духовно-нравственном).

Во 2-м классе происходит знакомство с истоками ближайшей к ребенку социокультурной среды и основной деятельности в ней человека.

В 3-м классе акцент переносится на истоки ценностей внутреннего мира человека.
В 4-м классе осуществляется знакомство с истоками русских традиций как важнейшим механизмом сохранения и передачи из века в век базовых социокультурных ценностей российской цивилизации. 

Все темы начальной школы, во взаимодействии с системообразующими категориями Слово, Образ и Книга соединяет главная ценность Жизнь, отвечающая за развитие социокультурного опыта, взаимодействие Школы и Семьи.

Особое внимание в системе духовно-нравственных категорий ИСТОКОВ уделяется категории-ценности Книга.

В контексте ИСТОКОВ Книга воспринимается как живое существо.

Дети создают свою Первую книгу. В Первой книге запечатлен их опыт социокультурного и духовно-нравственного развития. 

Таким образом, в системе ИСТОКОВ категория-ценность Книга переводит знания в практическую плоскость, значительно расширяя жизненное пространство ребенка, его семьи и общества в целом.   
Направления процесса духовно-нравственного воспитания и развития учащихся на ступени начального общего образования могут быть реализованы в следующих формах и видах деятельности.
Приоритетные направления, реализуемые

 в основном через урочную деятельность

   1) Воспитание гражданственности, патриотизма, формирование чувства причастности к ценностям и традициям национальной культуры, формирование уважительного отношения к  истории и культуре других народов;

2)  Формирование  ценностных основ мировоззрения подрастающей личности.
В условиях духовного кризиса, в которых находится сегодня  общество, а значит, школа и семья, когда меняются жизненные приоритеты молодежи и одновременно происходит деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок, воспитание гражданственности и патриотизма, формирование у обучающихся системы ценностных установок может развиваться только как целостный процесс. Необходимость системного подхода провозглашается ФГОС. Формирование ценностно-смысловой сферы личности ребенка в современных условиях не может быть фрагментарным. Необходима стержневая система. Таким стержнем может быть только предмет,  некомпенсированный результатом которого является нравственная рефлексия ребенка. Таким предметом являются «Истоки».

Программа «Истоки» (авторы: И.А. Кузьмин, А.В. Канкин) представляет собой апробированную образовательно-воспитательную дидактическую систему и оригинальную педагогическую технологию.

Программа способствует решению ряда важнейших задач:

· развитию духовно-нравственных основ образования;

· интеграции обучения и воспитания в единый образовательный процесс на основе ценностей отечественной культуры;

· формированию гражданской ответственности и осознанию учащимися, его родителями и педагогами духовного смысла служения Отечеству;

· приобщению в равной степени  представителей всех национальностей к родным истокам в условиях многоконфессиональности и поликультурных контактов современного социума;

· укреплению статуса школы как социального института, способствующего стабилизации и консолидации социума.

Программа направлена на возрождение первоначального контекста категорий и ценностей, которые сложились в нашем обществе на основе православной культуры, но вместе с тем программа возрождает ценности, присущие большинству традиционных культур.

Задача учебного курса «Истоки» - дать представление о самом важном в жизни человека и на основе активных форм обучения последовательно развивать  духовно-нравственные ценности школьников. «Истоки» -интегративный учебный курс, ориентированный на систематизацию знаний об отечественном социокультурном и духовно-нравственном опыте. В центре его - феноменология российской цивилизации, общий контекст ее основополагающих ценностей и идеалов, форм и норм социокультурной практики. Главной целью курса является освоение школьником системы ведущих ценностных ориентаций, свойственных отечественному образу жизни, присоединение  к устойчивому «ядру», «коду» и  «смыслам» родной культуры. Он направлен на развитие внутреннего, духовного мира ученика ради осознания себя деятельным субъектом сохранения и приумножения социокультурного опыта.
В становлении системы духовно-нравственного развития и воспитания школьника будет использован потенциал нововводимой в условиях лицея  с 1 сентября 2011 года образовательной системы «Школа 2100».

Важнейшая задача российской школы – становление российской гражданской идентичности обучающихся, в комплексе учебников реализуется различными средствами.

Во-первых. Отбор содержания учебного материала осуществлен с ориентацией на формирование базовых национальных ценностей. Средствами разных предметов системы учебников в детях воспитывается благородное отношение к своему Отечеству, своей малой Родине, своему народу, его языку, духовным, природным и культурным ценностям, уважительное отношение ко всем народам России, к их национальным культурам, самобытным обычаям  и традициям, к государственным символам Российской Федерации.

Дети, обучающиеся по учебникам знакомятся с образцами слежения Отечеству, постигают причастность каждого человека, каждой семьи к жизни России, осознают значимость усилий каждого для благополучия и процветания Родины, чтобы уже в этом возрасте почувствовать себя маленькими гражданами великой страны.

Во-вторых, родиноведческие и краеведческие знания, содержательное, дидактическое и методическое обеспечение которых составляет значительную часть содержания учебников. Учитывая особенности предметных областей учебного плана начального общего образования ФГОС и возрастные психологические особенности младших школьников, одной из важнейших задач является развитие у ребенка интереса, переходящего в потребность к познанию, изучению своей страны, ее прошлого и настоящего, ее природы и общественной жизни, ее духовного и культурного величия.

В третьих, поликультурность содержания системы учебников носит сквозной характер. Она обеспечивает в каждой предметной линии, с учетом предметной специфики и отражает многообразие и единство национальных культур народов России, содействуя формированию у обучающихся толерантности, способности к межнациональному диалогу, знакомству с культурами народов других стран мира.

В этой связи, особое место в системе учебников займет (4 класс) курс «Основы религиозных культур и светской этики». Курс интегрирован в систему учебников для  решения задач формирования у младших школьников мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании и уважении культурных и религиозных традиций многонационального народа России, а также к диалогу с представителями других культур и мировоззрений. Воспитательная деятельность в освоении основной образовательной программы начального общего образования с учетом специфики содержания предметных областей, включающих в себя предмет «Основы духовно-нравственной культуры народов России», должна быть ориентирована на воспитание:

1) готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию;

2) знакомству с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в семье и обществе;

3) понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека и общества;

4) формирование первоначальных представлений о светской этике, о традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России;

5) первоначальные представления об исторической роли традиционных религий в становлении российской государственности;

6) становление внутренней установки личности поступать согласно своей совести; воспитание нравственности, основанной на свободе совести и вероисповедания, духовных традициях народов России;

7) осознание ценности человеческой жизни.

Содержание внеурочной деятельности дополняет, расширяет, конкретизирует  представления учащихся и создает условия для применения полученных знаний в разнообразной деятельности созидательного характера.

Внеурочная деятельность учащихся – специально организованная деятельность учащихся 1-4 классов, представляющая собой неотъемлемую  часть образовательного процесса, которая направлена на удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся с предоставлением права выбора учащимися широкого спектра занятий, направленных на развитие личности детей по направлениям развития личности:
· духовно-нравственное;

· спортивно-оздоровительное;

· социальное;

· общеинтеллектуальное;

· общекультурное.
Внеклассная работа по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся реализуется посредством:

1. Программы «Воспитание на социокультурном опыте».

2. Календаря традиционных школьных дел и праздников в лицее.
3. Проекта «Наши традиции».

4. Программы пришкольного лагеря.
Программа «Воспитание на социокультурном опыте» реализуется  классными руководителями 1-9 классов.

Задача программы «Воспитание на социокультурном опыте» - помочь учащимся соотнести главные ценности жизни с собственным опытом, другими словами, выбрать то, что они считают самым важным для своей семьи и для себя в определенном программой контексте и запечатлеть свои жизненные ориентиры, переживания, опыт на страницах Первой книги.

Программа «Воспитание на социокультурном опыте» позволяет шаг за шагом прийти к возрождению первоначального контекста ценностей Истоков, а также способствующей становлению ценностной системы обучения и воспитания, объединяя усилия Семьи и Школы в воспитании подрастающего поколения.

Главными ценностями являются:

· приобщение детей, их семьи, педагогов к вечным непреходящим духовно-нравственным ценностям через совместную деятельность;

· организация взаимодействия детей и взрослых, развитие единого контекста воспитания в семье и образовательном учреждении, формирование активной педагогической позиции родителей;

· создание условий для развития познавательной сферы ребенка, где лейтмотивом выступает формирование бережного и созидательного отношения к окружающему миру;

· формирование  способности получать значимые  социокультурные результаты.

Программа представляет собой целостную систему внеклассных занятий. Каждое занятие является прямым продолжением работы детей, родителей и педагогов, начатой на уроке «Истоки». Соблюдается преемственность в содержательном, технологическом и организационном плане.

Содержательным стержнем программы является система  категорий и понятий, изучаемых в курсе «Истоки». Вокруг  них разворачивается и вся деятельность, особенностью которой является  активное участие родителей.

Программа обеспечена методическими пособиями, технологическим инструментарием по проведению занятий, системой активных форм воспитания.
Календарь традиционных школьных дел

Цель данной работы заключается в обеспечении процесса социализации учащихся в имитационном режиме, в осуществлении культурно-ориентированных принципов воспитательной деятельности.

В лицее созданы такие модели социальности, которые формируют социальную рефлексию воспитанников, позволяют почувствовать себя полноправным представителем микромира – лицея. Целостное представление о мире, ребята получают через переживание особых традиционных моментов, дающих багаж гражданственности, переосмысления себя как части целого. Все традиционные дела пронизывает атмосфера добра и человечности, происходит передача культурных ценностей от старших лицеистов к младшим, присутствует взаимодействие и творчество.
Важнейшим принципом воспитательной работы лицея является нравственная ценность отбора содержания: проблема поведения, нравственного выбора, оценки положительного  и отрицательного; гордость перед историей и культурой народа, осознание вклада национальных культур народов России в создание и развитие общей культуры  российского общества как поликультурного явления; раскрыть многообразие культурных ценностей (традиций, верований, обрядов, трудовой деятельности) разных народов, воспитывать толерантность, уважительное отношение к другой культуре и религии.

Календарь традиционных школьных дел и праздников

	Месяц 
	
	Месяц 
	

	Сентябрь
	1. Праздник Первого звонка.

2. Посвящение первоклассников в пешеходы.
	Февраль
	Смотр строя и песни, посвященный Дню защитника Отечества.

	Октябрь
	Посвящение первоклассников в лицеисты.
Акция «Бывших учителей не бывает»
	Март
	Фестиваль «Звезды лицея»
Конкурс  «Ученик года»

	Ноябрь
	1. День матери. 

2. Фестиваль национальных культур.
	Апрель
	Спортивные соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья!»

	Декабрь
	1. Месячник семьи.

2. Конкурс детского творчества «Чудо своими руками».
	Май
	День семьи. Концерт.

Праздник «До свидания, первый класс!».

Праздник «Прощание с начальной школой».
Праздник Последнего звонка.

	Январь
	Фестиваль народной песни.
	Июнь
	Международный день ребенка.
Работа пришкольного лагеря.


Особое значение в реализации программы духовно-нравственного содержания имеют социально-значимые проекты. Проектная деятельность учащихся вступает как одна из основных форм организации внеурочной деятельности школьников. Именно во внеурочной деятельности наиболее успешно может быть организована среда для реализации собственных замыслов детей, реальной самостоятельной деятельности учащихся и, что собственно важно для осуществления ими морально-нравственного выбора на словах на деле.

Ежегодно в лицее проводится  социально-значимая акция «Твори добро для тех, кто рядом», суть которой заключается в организации помощи ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, одиноким пожилым людям, инвалидам, детям из детских домов, ЦСПСиД «Зазеркалье»,  детям, находящимся на длительном лечении в больницах, учащимся лицея, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

В этом социально-значимом проекте принимают участие дети и взрослые (родители, педагоги). Формы оказания помощи: организация концертов, игр (для детей), организация поздравления ветеранов, инвалидов, пожилых одиноких людей на дому, оказание им помощи: выполнение работ по дому, вручение продуктовой корзины к праздникам (взрослые); сбор игрушек, средств личной для детей из отделения патологии новорожденных МГБ №1.

Проект «Наши традиции»

Задачи проекта: 

· приобщение детей к забытым традициям народного творчества;
· формирование доступных младшему школьнику знаний о духовных ценностях, представленных явлениях, особенностях труда, народных традициях, фольклора, искусства);

· развитие готовности к нравственному поведению, культуре и этике взаимоотношений с окружающим миром (природой, другими людьми, обществом);

· воспитание способности к духовному самообогащению;

· сохранение духовно-нравственного здоровья социума, его самобытных историко-культурных особенностей.

Проект «Наши традиции»

	Месяц 
	
	Месяц 
	

	Сентябрь
	«Вера. Надежда. Любовь», «София в сердце Святой Руси».
	Февраль
	Фольклорный праздник «Деревенские посиделки»

	Октябрь
	 Заступник земли Русской. Преподобный Сергий Радонежский.
	Март
	Фольклорный праздник «Широкая Масленица»

	Ноябрь
	День народного единства.
	Апрель
	Фестиваль детского творчества «Пасха Красная»

	Декабрь
	Фольклорный праздник «Что в имени твоем»
	Май
	Праздник славянской письменности и культуры.

	Январь
	«Рождество Христово» 
	Июнь
	Фольклорный праздник «Зеленые святки» (на площадке летнего пришкольного лагеря)


Программа

пришкольного лагеря с дневным пребыванием детей «Истоки»

Программа является прямым продолжением работы детей, родителей и педагогов, начатой на уроках «Истоки».

Задачи:

· приобщение детей, педагогов к вечным непреходящим духовно-нравственным ценностям через совместную деятельность;

· создание условий для развития познавательной сферы ребенка, где лейтмотивом выступает формирование бережного и созидательного отношения к окружающему миру;

· наполнение детского досуга социокультурным содержанием.

	Направления деятельности
	Основные мероприятия

	Духовно-нравственное
	«Народный календарь»

	Гражданско-патриотическое
	Занятие по военно-спортивной подготовке

	Культурно-досуговая деятельность 
	Праздники «Жизнь дана на добрые дела»

	Трудовая деятельность
	Акция «Книжкина больница», «Зеленый патруль»

	Здоровьесбережение 
	Спортивный праздник «Туристская тропа», «Русские забавы»

	Экскурсионно-краеведческая
	Посещение музеев города, изучение истории родного края.

	Развитие творческих способностей воспитанников
	-Мастерская «Народные промыслы» (работа по дереву, с тканью, бумагой и другими материала, изотворчество).

-Праздник «Деревенские посиделки».

-Фестиваль народной песни.


Совместная деятельность образовательного учреждения, семьи и общественности по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся. 
Организация социально открытого пространства духовно-нравственного развития воспитания личности гражданина России, нравственного уклада жизни обучающихся осуществляется на основе следующих принципов:

· нравственного примера педагога;

· социально-педагогического партнерства;

· индивидуально-личностного развития;

· интегративности программ;

· социальной востребованности воспитания.

Совместная деятельность лицея, семьи и общества по духовно-нравственному развитию и воспитанию обучающихся реализуется по средством:

· проекта «Нравственная культура педагога»;

· программы «Воспитание на социокультурном опыте»;

· программы «Моя семья»;

· программы родительского клуба «Древо»;

· проекта «Незабытые заповеди».
Проект «Нравственная культура педагога»

Учителя должны стать для детей образцом подражания как в стенах лицея, так и за их пределами, представляя новому поколению высокие стандарты общественного поведения.

Большое внимание необходимо уделить выполнению основных норм профессиональной этики в отношениях учителя с учениками и их родителями, с педагогическим сообществом и государством.

Нормы этики учителя устанавливаются на основании Конституции РФ, Закона РФ «Об образовании» и принятых в соответствии с ним иных законодательных и локальных актов, норм международного права, а также общечеловеческих моральных норм и традиций российской школы. Система отношений между учителем и другими субъектами образовательного процесса должна выстраиваться следующим образом:



Основные мероприятия проекта

· Разработка и принятие положений Профессионального кодекса учителя.

· Серия практических  семинаров с элементами тренинговых упражнений. Развитие навыков «конструктивного общения».

· Круглый стол «Обратная связь» (родители и педагоги).

· Вечер вопросов и ответов (учителя и родители, дети).

· Акция «Бывших учителей не бывает» (сбор материалов об учителях-ветеранах, работавших в лицее и создание книги об учителях, организация встреч, поздравлений, оказание помощи и т.д.).

Комплекс «Социокультурные истоки» предлагает для  работы с семьей программу «Воспитание на социокультурном опыте».

Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на ступени начального общего образования осуществляются не только образовательным учреждением, но и семьёй.   Семья – основной институт формирования системы ценностей, основ мировоззрения  личности ребенка. Но  семья на современном этапе утратила многие ценности и традиции. Зачастую семья сегодня проявляет индифферентное отношение к вопросам воспитания. Поэтому школе в процессе духовно-нравственного воспитания учащихся необходимо проводить особую работу с родителями.

 
Программой предусмотрено активное приобщение учителей, детей и их родителей к базисным социокультурным категориям. На занятиях происходит постепенное присоединение детей и родителей к прошлому опыту, переосмысление настоящего опыта и развитие способности ориентироваться на будущее, что позволяет подключить к воспитательному процессу в равной степени педагогов, учащихся начальной школы и их родителей. Главным социокультурным результатом для учащихся является создание своей первой книги, которую помогают создавать учитель и родители.
Важной задачей данной работы является присоединение семьи к социокультурным ценностям воспитания. Включение родителей в процесс об​щения с ребенком в контексте изучаемых в школе универсалий, привлече​ние родителей к участию в занятиях с детьми в школе, ознакомление их с эффективными средствами воспитания детей в семье на родительских со​браниях, подключение родителей к организации и осуществлению коллек​тивных творческих дел с детьми - вот перечень связующих звеньев в рабо​те учителя с семьей. Именно такая работа может способ​ствовать созданию единого контекста воспитательного процесса семьи и школы (программа опубликована в «Истоковедении» т. 2,5).
Программа «Моя семья»

  Программа  призвана повысить интерес общества к традиционным линейным ценностям, пробудить поиск истории своего рода, помочь взрослым и детям через историю своего рода почувствовать свою сопричастность к истории всего Отечества.

Направления программы:

· «Отчий дом» (исследование домашних традиций);

· «Предки, о которых я хочу рассказать» (описание, сочинения –размышления, видеоматериалы);

· «История семьи –история Отечества» (описание жизни и деятельности предков в различные периоды отечественной истории);

· «Моя родословная» (генеалогические изыскания);

· «Православные традиции в жизни моей семьи, прошлое и настоящее».

Программа завершается ежегодным семейным праздником «Семьи тепло-души отрада» в День семьи 15 мая.

Огромное значение программа «Семья» имеет для создания семейных традиций. Традиции, в основе которых лежит здравый смысл и опыт прошлых поколений, являются своеобразным залогом семейного счастья. Они позволяют каждому члену семьи ощущать стабильность жизненного уклада. Но взрослым необходимо выстраивать свою собственную жизнь так, чтобы в первую очередь в семье сохранялись и передавались нравственные и духовные обычаи и ценности, созданные предками.

Программа родительского клуба «Древо»

Цель: ориентировать семью на духовно-нравственное воспитание детей (ознакомление родителей с основами православной педагоги и психологии, формирование представлений о формах традиционного семейного уклада).

Проблема семейного воспитания – это наиболее острая проблема нашего времени, поэтому для лицея является важным направлением  деятельности –тесное взаимодействие с родительской общественностью с целью духовно-нравственного развития семьи. Самое главное в таком взаимодействии  - системность работы и активное включение родителей в образовательный процесс.

Семья - это начало жизни человека, где он получает первичный социальный опыт, способ жизнеобеспечения, воспринимает семейные традиции. Именно в семье человек ищет и пытается выстроить стабильный мир взаимоотношений, мир покоя и постоянства, мир взаимной любви, взаимопонимания и удовлетворения разного рода потребности и интересов. Поэтому главной задачей деятельности родительского клуба является создание единого контекста воспитания в семье и в общеобразовательном учреждении.

Разделы программы:

1. Повышение педагогической культуры родителей «Учимся вместе».

2. «Мудрое слово» (встречи со священником).

3. «Добрый совет» (Обмен опытом, встречи с интересными людьми).

4. «Мы-вместе» (Организация и проведение совместных с детьми праздников, выставок и т.д.)

5. (Консультации школьных психологов, социальных педагогов, логопеда, учителей по актуальным вопросам семейного воспитания).

Проект «Незабытые заповеди»
Суть проекта заключается в планировании и проведении мероприятий духовно-нравственной направленности с приходами Русской Православной Церкви. Эта работа строится на многолетнем опыте сотрудничества с приходами православных храмов города Сургута.

Основные направления проекта:

· совместные праздники («Вера. Надежда. Любовь», фестивали «Рождество Христово в Сургуте», «Пасха Красная», «Димитриевская суббота», День славянской письменности и культуры);

· встречи учащихся педагогов и родителей со священниками (рассмотрение вопросов «Почитание родителей», «Ценность жизни» и т.д.);

· проведение совместных мероприятий на территории храма («Праздник Первого звонка», «Праздник Последнего звонка», «Крещение» и т.д.)
Планируемые результаты.

Воспитательные результаты распределяются по трём уровням.
Первый уровень результатов:
- приобщение ребенка к целостному взгляду на окружающий мир, выявление его (мира) истоков;

–  развитие восприятия, мышления, чувствования и духовного опыта ребенка, ощущение ребенком своего начального родства окружающему социокультурному и духовному пространству, понимание того, что окружающий мир не является чужим, ибо отчужденность его ведет к отчужденности от своих истоков, непониманию их.  

Второй уровень результатов: 

- опыт относительно целостного и системного восприятия внутреннего мира человека,  переживание и первичное осмысление социокультурных категорий - Веры, Надежды, Любви, Мудрости;
– в результате совместной деятельности ученика и его семьи, направляемых учителем, развитие первых размышлений об истоках духовности и нравственности в человеке, нравственная рефлексия;

–  опыт размышления об этническом и социокультурном родстве с окружающим социумом; уверенности в том, что это родство создает возможность самореализации.
Третий уровень результатов: 

- Осмысление традиции как важного механизма передачи ценностей  новым поколениям, как способа сохранения преемственности культуры в ее самом широком понимании. 

- осмысление   и переживание жизненной силы традиции в современной действительности, в окружающем мире через знакомство с конкретными примерами  традиций образа, слова,  дела в жизни, соотнесения с собственным опытом, традициями своей семьи и ближайшего социума;

- получение опыта  взаимодействия со сверстниками, учителем и родителями в создании своей Первой книги как продукта многолетнего(1-4 класс) творческого дела. 
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Должен стремиться стать положительным примером 





Является общественным просветителем, хранителем культурных ценностей, порядочным образованным человеком; понимает и исполняет свой гражданский долг и социальную роль





Стремиться к взаимодействию друг с другом, взаимопомощи, уважению
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